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Введение

Вся жизнь человека постоянно ставит перед ним острые и неотложные задачи и проблемы. Возникновение таких проблем, трудностей, неожиданностей означает, что в окружающей нас действительности есть еще много неизвестного, скрытого. Следовательно, нужно все более глубокое познание мира, открытие в нем все новых и новых процессов, свойств и взаимоотношений людей и вещей. Поэтому, какие бы новые веяния, рожденные требованиями времени, не проникали в учебное заведение, как бы не менялись программы и учебники, формирование культуры интеллектуальной деятельности учащихся всегда было и остается одной из основных общеобразовательных и воспитательных задач. Интеллектуальное развитие – важнейшая сторона подготовки подрастающих поколений.

Успех интеллектуального развития достигается главным образом на уроке, когда учитель остается один на один со своими воспитанниками. И от его умения организовать систематическую познавательную деятельность, зависит степень интереса учащихся к учебе, уровень знаний, готовность к постоянному самообразованию, т.е. их интеллектуальное развитие, что убедительно доказывает современная психология и педагогика.

Главная задача современного образования видится в оснащении специалистов методологией творческого преобразования мира. Процесс творчества, прежде всего, включает в себя открытие нового: новых знаний, новых проблем, новых методов их решения. 

Творческие способности реализуются через мыслительную деятельность. Не всякий поиск связан с возникновением проблемы. Психологической основой концепции проблемного обучения является теория мышления, как продуктивного процесса. Мышление занимает ведущую роль в интеллектуальном развитии человека. Умственный поиск – сложный процесс. 

В связи с этим проблемное обучение как творческий процесс представляется как решение нестандартных научно-учебных задач нестандартными методами.

Суть проблемного обучения состоит в том, что преподаватель не сообщает знания в готовом виде, но ставит перед учащимися проблемные задачи, побуждая искать пути и средства их решения. Проблемное обучение – не абсолютно новое явление в педагогике. В прошлом с ним связаны известные имена: Сократ, Ж.Ж. Руссо, А. Дистерверг, К.Д. Ушинский. Многими вопросами проблемного обучения занимаются М.И. Махмудов, М.А. Данилов, С.Н. Скаткин.

Важнейший показатель всесторонне и гармонично развитой личности – наличие высокого уровня мыслительных способностей. Если обучение ведет к развитию творческих способностей, то его можно считать развивающим обучением.
1. Сущность проблемного обучения. Его основные понятия.

Проблемное обучение – это не абсолютно новое педагогическое явление, сама идея в педагогической теории не нова и в несистематической форме встречается в практике обучения нередко. Но все дело в том, что применение, даже частое, в учебном процессе метода постановки проблем учителем не может обеспечить выполнение проблемным обучением его функций.  Если учитель дает задание ученикам и указывает, как его выполнять, то даже их самостоятельный поиск не будет решением проблемы. Ученики могут принимать активное участие в научно-исследовательской работе, собирая эмпирический материал, но не решая никаких проблем. Подлинная активация учащихся характеризуется самостоятельным поиском решения проблем. Суть активизации обучения посредством проблемного обучения состоит в активизации мышления путем создания проблемных ситуаций, в формировании познавательного интереса и моделирования умственных процессов.

Проблемное обучение возникло как результат достижений передовой практики и теории обучения и воспитания в сочетании с традиционным типом обучения. Вопрос актуальности проблемного обучения состоит в том, что ускорение темпов развития общества приводит к неудовлетворенности прежними методами обучения. В современную эпоху быстрого накопления знаний и их быстрого устаревания оказывается недостаточно полученных знаний в школе, вузе. Каждому необходимо заниматься самообразованием, приобретать новые знания, расширять кругозор. Для того, чтобы со знанием дела уметь разбираться в изменчивой окружающей жизни, надо научиться решать возникающие проблемы. Этой цели и служит проблемное обучение, призванное создать простор для развития творческого мышления у обучающихся. Вообще, проблемное обучение-это что?

а) это система методов, приемов, правил учения и преподавания с учетом логики развития мыслительных операций и закономерностей учебно-поисковой деятельности.

б) особый вид взаимодействия педагога и обучающихся, который характеризуется систематической самостоятельной учебно-познавательной деятельностью по усвоению новых знаний и способов действий, путем решения проблемных задач.

в) это технология развивающего обучения, основные функции которого заключаются в том, чтобы стимулировать активный познавательный процесс учащихся, их самостоятельность в обучении.

Центральными понятиями проблемного обучения являются: 

1) проблемный вопрос;
2) проблемная задача; 

3) проблемная ситуация. 

Рассмотрим эти понятия.

Проблемный вопрос – это «одноактовое» действие. Подобные вопросы стимулируют мысль, активизируют мыслительный процесс, т.е. – заставляют человека думать.

Проблемная задача предполагает ряд действий, для ее решения учащемуся нужно самостоятельно провести частичный поиск.

Проблема и проблемная ситуация. Проблемой называется задание, способ выполнения или результат которого ученику заранее неизвестен, но ученик обладает исходными знаниями и умениями для того, чтобы осуществить поиск этого результата или способа выполнения. Иначе говоря, это вопрос, ответ на который неизвестен ученику, но он может приступить к его поиску. Таким образом, в проблеме есть объективный момент – исходные данные, позволяющие ее решить, найти искомое. В ней есть и субъективный момент – ученик должен быть готов принять проблему к решению. Вопрос, на который ученик заранее знает ответ, не является проблемой. Не является проблемой и такой вопрос, ответ на который ученику не известен, и у него нет средств для поиска решения. Проблемная ситуация и учебная проблема являются основными понятиями проблемного обучения, которое рассматривается как диалектическое взаимодействие и взаимосвязь этих двух деятельностей. Проблемная ситуация отражает субъективную неопределенность целей, средств (или способов) деятельности и проявляется в познавательном затруднении человека. Одно из основных положений проблемного обучения состоит в том, что проблемная ситуация как познавательная задача, характеризуется противоречием между имеющимися знаниями и предъявляемыми требованиями, вызывает у учащихся стремление к самостоятельным поискам ее решения путем анализа условий, актуализации имеющихся знаний и способов обработки информации, творческого подхода. Но не всякая проблемная ситуация становится проблемой, хотя каждая проблема содержит проблемную ситуацию. Нередко встречаются в практике обучения вопросы учителя, понятные по содержанию, создающие затруднения, но поиск ответа, на которые учащимся не доступен. Тем самым создается проблемная ситуация, но не переходящая в проблему. 

Главным элементом проблемной ситуации является неизвестное, новое, то что должно быть открыто для правильного действия. Для того, чтобы создать проблемную ситуацию в обучении, нужно поставить ученика перед необходимостью выполнения такого практического или теоретического задания, при котором подлежащее усвоению знание будет занимать место неизвестного. Важнейшей характеристикой неизвестного, как центрального элемента проблемной ситуации, в отличие от искомого как центрального элемента задачи, является то, что неизвестное всегда характеризуется какой-либо мерой обобщения.

Существуют 4 уровня проблемности в обучении:

1 уровень – учитель сам ставит проблему (задачу, сам решает при активном слушании и обсуждении учащимися);
2 уровень – учитель ставит проблему, учащиеся самостоятельно или под руководством учителя решают ее;

3 уровень – учащийся ставит проблему, учитель помогает ее решить;

4 уровень – учащийся сам ставит проблему и сам решает ее. 

Процесс проблемного обучения оказывается как бы слагающимся из двух необходимых этапов: постановка практического или теоретического задания, вызывающего проблемную ситуацию и разрешение этой проблемной ситуации либо путем самостоятельного исследования учащегося, либо путем сообщения учителем сведений, необходимых для решения поставленной проблемы.
2. Основные формы и методы проблемного обучения.

Проблемное обучение – система методов и средств обучения, основой которого выступает моделирование реального творческого процесса за счет создания проблемной ситуации и управления поиском решения проблемы. Усвоения новых знаний при этом происходит как самостоятельное открытие их учащимися с помощью учителя. Для этого необходимо действие двух факторов:

· возникновение познавательной потребности, значимой для учащихся и локализуемой в определенном учебном материале;
· овладение новыми обобщенными знаниями, необходимыми для выполнения определенных задач.

Система проблемного обучения включает в себя информационные, не требующие творческой активности, и тренировочные, включающие повторение действия и контроль за успешностью исполнения, этапы обучения.
3. Функции проблемного обучения.

Проблемное обучение – обучение, при котором учитель, опираясь на знание закономерностей развития мышления, специальными педагогическими средствами ведет работу по формированию мыслительных способностей и познавательных потребностей учеников в процессе обучения (по И.Я. Лернеру). Итак, рассмотрим функции проблемного обучения:

· усвоение учениками системы знаний и способов умственной практической деятельности;
· развитие познавательной деятельности и творческих способностей учащихся;
· воспитание навыков творческого усвоения знаний;
· воспитание навыков творческого применения знаний и умение решать учебные проблемы;
· формирование и накопление опыта творческой деятельности.

К выдвигаемой проблеме нужно предъявить несколько требований, если хоть одно из них не выполнить, проблемная ситуация не будет создана:
· проблема должна быть доступной пониманию учащихся. Следовательно, проблема должна быть сформулирована в известных учащимся терминах, чтобы все или, по крайней мере, большинство учеников уяснили сущность поставленной проблемы и средства для ее решения;
· решение проблемы должно быть посильно для учащихся. Если выдвинутую проблему большинство учащихся не сможет решить, придется затратить слишком много времени или решать ее самому учителю; то и другое не даст должного эффекта;
· формулировка проблемы должна заинтересовать учащихся. Развлекательность формы нередко способствует успеху решения проблемы;

· немалую роль играет естественность постановки проблемы. Если учащихся специально предупредить, что будет решаться проблемная задача, это может не вызвать у них интереса при мысли, что предстоит переход к более трудному.

Деятельность учителя при проблемном обучении состоит в объяснении содержания наиболее сложных понятий, систематическом создании проблемных ситуаций, таким образом, чтобы на основе анализа фактов учащиеся самостоятельно сделали выводы и обобщения. 

Приведем некоторые из способов создания проблемных ситуаций:
· побуждение учащихся к теоретическому объяснению явлений, фактов, внешнего несоответствия между ними;
· использование учебных и жизненных ситуаций, возникающих при выполнении учащимися практических заданий;
· постановка учебных проблемных заданий на объяснение явления или поиск путей его практического применения;
· побуждение к сопоставлению и анализу фактов и явлений действительности, порождающему противоречия между житейскими представлениями и научными понятиями о фактах;
· побуждение учащихся к предварительному обобщению новых фактов и их сравнению с уже известными;
· выдвижение предположений (гипотез), формулировка выводов и их опытная проверка;
·  ознакомление учащихся с фактами, несущими как- будто бы необъяснимый характер и приведшими в истории науки к постановке научной проблемы;
· организация межпредметных связей;
· варьирование задачи, переформулировка вопроса;
· определение направления умственного поиска, т.е. деятельности ученика по нахождению способа решения проблемы;
· формирование познавательных способностей, интереса, мотивов деятельности ученика по усвоению новых знаний.
4. Организация проблемного обучения. Её особенности.

Проблемные ситуации возникают при наличии проблемы. Какова же природа проблемы, возникающей в процессе обучения? Учебная проблема не тождественна задаче. Основными элементами учебной проблемы являются «известное» и «неизвестное» (нужно найти «связь», «отношения» между «известным» и «неизвестным»). В условиях задачи обязательно содержатся такие элементы, как «данное» и «требования». Учебная проблема – это форма проявления логико-психологического противоречия процесса усвоения, определяющее направление умственного поиска, пробуждающее интерес к исследованию (объяснению) сущность неизвестного и ведущее к усвоению нового понятия или нового способа действия. Постановка учебной проблемы осуществляется в несколько этапов:

1) анализ проблемной ситуации;

2) осознание сущности затруднения - видение проблемы;

3) словесная формулировка проблемы.

Для организации проблемного обучения и управления мыслительной деятельностью ученика важное значение имеет деление вопросов на основе принципа проблемности: вопросы бывают информационные и проблемные. Вопросы, задающиеся с целью получения ответов, содержащих известные знания, называются информационными. Такие вопросы не пробуждают активную мыслительную деятельность учащихся, память без напряжения ума работает в поисках имеющейся в кладовых мозга готовой информации. Вопрос, на который учащийся должен искать готовый ответ, не имеет проблемного характера. Проблемными являются те вопросы, которые вызывают интеллектуальные затруднения у учащихся, поскольку ответ на них не содержится ни в прежних знаниях ученика, ни в предоставляемой учителем информации. Проблемный вопрос содержит в себе еще не раскрытую проблему, область неизвестного, новые знания, для добывания которых необходимо какое-то интеллектуальное действие, определенный целенаправленный мыслительный процесс.  

В современной педагогике хорошо проработаны шесть дидактических способов организации проблемного обучения, представляющих собой три вида изложения учебного материала учителем и три вида организации им самостоятельной учебной деятельности учащихся:

· метод монологического изложения – учитель сообщает факты в определенной последовательности, дает им необходимые пояснения, демонстрирует опыты с целью их подтверждения. При этом учитель вскрывает только те связи между явлениями и понятиями, которые требуются для понимания данного материала, вводя их в порядке информации. Чередование фактов строится в логической последовательности, однако, в ходе изложения внимания учащихся на анализе причинно-следственных связей не конкретизируется. Факты «за» и «против» не приводятся, сразу сообщаются правильные окончательные выводы. Проблемные ситуации здесь могут быть созданы только с целью привлечения внимания учащихся;
· рассуждающий метод обучения – если учитель ставит цель показать образец исследования постановки и решения целостной проблемы, то он использует рассуждающий метод. При этом материал разделяется на части, учитель к каждому этапу предусматривает системы риторических вопросов проблемного характера с целью привлечь учащихся к мысленному анализу проблемных ситуаций, обнажает объективные противоречия содержания, но сам же и разрешает их, поскольку повествование ведется в форме лекции. Способ перестройки материала для работы этим методом отличается, прежде всего, тем, что в содержание в качестве дополнительного структурного элемента вводится система риторических вопросов;
· диалогический метод изложения – учитель ставит перед собой задачу привлечь учащихся к непосредственному участию в реализации способа решения проблемы с целью активизировать их, повысить познавательный интерес, привлечь внимание к уже известному в новом материале, он, используя то же построение содержания, дополняет его структуру информационными вопросами, ответы на которые дают учащиеся;
· эвристический метод изложения – применяется там, где учитель ставит цель обучить учащихся отдельным элементам решения проблемы, организовать частичный поиск новых знаний и способов действия. Используя эвристический метод, учитель применяет то же построение учебного материала, что и при диалогическом методе, но несколько дополняет его структуру постановкой познавательных задач и заданий учащимся на каждом отдельном этапе решения учебной проблемы. Таким образом, формой реализации этого метода является сочетание эвристической беседы с решением проблемных задач и заданий;
· исследовательский метод – при проведении урока исследовательским методом снова используется такое же построение материала, элементы структуры и порядок следования вопросов, указаний и заданий, как и в эвристическом методе. Но в случае использования исследовательского метода вопросы ставятся в конце этапа, после того, как большинство учащихся с решением подпроблемы справились. Учитель предъявляет ту или иную проблему для самостоятельного исследования, знает ее результаты, ход решения и те черты творческой деятельности, которые требуется проявить в ходе решения. Тем самым построение системы таких проблем позволяет предусматривать деятельность учащихся, постепенно приводящую к формированию необходимых черт творческой деятельности;
· метод программированных заданий – представляет собой постановку учителем системы программированных заданий. Уровень эффективности учения определяется наличием проблемных ситуаций и возможностью самостоятельной постановки и решения проблем. Применение программированных заданий заключается в следующем: каждое задание состоит из отдельных элементов-кадров; один кадр содержит часть изучаемого материала, сформулированного в виде вопросов и ответов, либо в виде изложения новых заданий, либо в виде упражнений.

Поскольку показателем проблемности урока является наличие в его структуре этапов поисковой деятельности, то внутреннюю часть структуры проблемного урока составляют такие элементы, как:

· возникновение проблемной ситуации и постановка проблемы;
· выдвижение предположений и обоснование гипотезы;
· доказательство гипотезы;
· проверка правильности решения проблемы.

Таким образом, структура проблемного урока, в отличие от непроблемного, имеет элементы логики познавательного процесса (логики продуктивной мыслительной деятельности), а не только внешней логики процесса обучения. При разработке проблемного урока учителю рекомендуется продумывать:

· точное определение объема и содержание учебного материала, предназначенного для изучения на уроке;
· систематизация учебного материала в соответствии с логикой учебного предмета, его структуры, а так же в соответствии с принципами дидактики;
· деление учебного материала на легкоусваиваемые и тесно между собой связанные части;
· усвоение частей, сопровождающихся контролем и корректированием результатов усвоения;
· учет индивидуальных темпов усвоения учебного материала школьниками и темпов работы группы. 
5. Процесс решения учебной проблемы.

Решение любой проблемы начинается с ее правильной и четкой формулировки. Процесс формулировки означает, что ученик уже понимает возникшую перед ним задачу и в известной мере видит, «нащупывает» пути ее решения, т.е. составляет план решения, затем осуществляет план и «оглядывается назад» (изучение полученного решения). Существует три вида решения проблемы в зависимости от наличия у решающего определенного опыта в отношении данного класса проблемных задач:

1) решение задач, относительно которых у решающего нет никакого прежнего опыта. В этих случаях субъект идет путем проб и ошибок до тех пор, пока одна из проб более или менее случайно не приведет к решению проблемы. 

2) ситуации, относительно которых у человека имеются некоторые формулы, схемы и другие виды опыта. Решение происходит здесь в форме узнавания в предложенной ситуации одной из имеющихся схем.

3) ситуации, когда у человека имеется некоторый опыт, но он во всей его совокупности не позволяет решить данную проблему. 

Существенной чертой процесса решения проблем является сбор информации о признаках и свойствах элементов, составляющих проблемную ситуацию. Логика решения учебной проблемы включает: 

· составление плана решения проблемы (план обязательно включает в себя выбор вариантов решения);

· выдвижение предположения и обоснование гипотезы (возникает в результате «мысленного забегания вперед»);

· доказательство гипотезы (осуществляется путем выведения из гипотезы следствий, которые проверяются);

· проверка решения проблемы (сопоставление цели требования задачи и полученного результата, соответствие теоретических выводов практики).
6. Цели проблемного воспитания.

Проблемное обучение соответствует целям воспитания активной, творческой личности. Главные психолого-педагогические  проблемного обучения: развитие у учащихся способов мышления и интеллектуальных способностей; усвоение учащимися знаний и умений, добытых в ходе активного научного поиска и самостоятельного решения проблем (при этом освоенные знания и умения являются более прочными, чем при традиционном обучении); воспитание активной, творческой личности учащегося, умеющего видеть, ставить и разрешать нестандартные проблемы, развитие у обучающихся рефлексивных умений и критического мышления. Сущность проблемного обучения, как творческий процесс включает в себя, прежде всего открытие нового: новых объектов, новых знаний, новых проблем, новых методов их решения. При этом проблемное обучение как творческая деятельность представляет собой поиск решения нестандартных задач нестандартными методами. Если тренировочные задачи предлагаются учащимся для закрепления знаний и отработки навыков, то проблемные задачи – это всегда поиск нового способа решения. Цель активизации учащихся посредством проблемного обучения заключается в том, чтобы поднять уровень мыслительной деятельности ученика и обучать его не отдельным операциям в случайности, в стихийно складывающимся порядке, а системе умственных действий, которая характерна для решения нестереотипных задач, требующего применения творческой мыслительной деятельности.
7. Проблемное обучение в музыкальной школе.

Сегодняшняя жизнь ставит новые проблемы и перед музыкальным образованием массовой школы. Они порождены новой социально-культурной ситуацией: с 1993 года ученые констатируют обесценивание знаний как духовного богатства человека – над умами властвует примитивное материальное (денежное) богатство.

Современной массовой школе нужна концепция музыкального образования с духовно-нравственными акцентами, с ориентацией на творческое развитие в процессе формирования общей музыкальной культуры: не только слушать музыку, но и создать условия для музыкально-творческого самораскрытия природного дара каждого ребенка, – только в этом случае музыкальное воспитание и образование может стать целостным и гармоничным.

Задача учителя музыки – не сводить проблемы музыкального воспитания и образования к информации, а средствами искусства учить мыслить, чувствовать, сопереживать, чтобы у школьников развивался не только интеллект, но и душа.

Другая кричащая проблема современности связана с ранней компьютеризацией: зарубежные ученые констатируют, что школьники в условиях ранней компьютеризации утрачивают образное мышление и творческие способности, с чем и связан на западе гуманитарный бум – искусство и художественное творчество внедряются во все сферы обучения. Возникла острая потребность сделать массовое образование творческим. Акцентировать в нем духовно-нравственное начало и ориентировать на современные проблемы выживания человечества.

Проблемно-творческое обучение воспитывает гармонически развитую творческую личность, способную логически мыслить, находить решение в различных проблемных ситуациях, способную систематизировать и накапливать знания, способную к самоанализу, саморазвитию, самокоррекции. Именно поэтому проблемное обучение можно назвать развивающим.

Сейчас обществу нужны люди активные, умеющие творчески мыслить, способные принимать нестандартные решения. Личность человека может полностью раскрыться и сформироваться лишь при помощи искусства. 

Урок музыки – урок искусства. Благодаря этой специфике проблемное обучение и творческое настолько переплетаются, как две стороны медали. Потому что, любое творческое задание предполагает создание поисковой ситуации, способствующей самостоятельному поиску ответов и способов деятельности. Творческая природа музыкального искусства открывает особенно большие возможности для творчества учителя музыки.

Чтобы музыкальное образование стало действительно развивающим, надо, чтобы деятельность учащихся на уроках музыкального искусства осуществлялась как художественная по содержанию и учебная по форме.

Такое становится возможным тогда, когда школьники воспроизводят сам процесс рождения музыки – самостоятельно осуществляют творческий отбор выразительных средств, интонаций, которые, по их мнению, лучше и полнее раскрывают жизненное содержание произведения, творческий замысел автора (и исполнителя). При этом учащиеся проникают в произведение, познавая саму природу музыкального творчества, музыкального знания, раскрывают в целостностном самоценном искусстве как явлении действительности его сущностные внутренние связи и отношения, благодаря чему музыка предстает перед школьниками как отражение, художественное воспроизведение жизни во всех ее проявлениях. 

Чтобы творческие задания носили развивающий характер, способствовали воспитанию, обучению, они должны применяться в проблемной форме. Важно, чтобы разговор о музыке не подменял музыку. Любое толкование музыки не раскроет тайны духовных стремлений композитора и душевную тайну личного восприятия музыки. Нужно всячески оберегать это таинство духовного общения композитора и юного слушателя.

Методические основы:

1. Приобщение к музыкальному искусству средствами проблемного обучения основывается на самостоятельности музыкального мышления учащихся, которые включаются в процесс активного познания музыкального искусства. Активность учащихся в этом случае направлена на поиски «ключевых» знаний о музыке.

2. Основной элемент проблемной ситуации в музыкальном обучении – это неизвестное, новое. Оно должно быть открыто для верного выполнения музыкального задания. Создание проблемной ситуации предполагает такое задание, при котором знание, подлежащее усвоению, займет место неизвестного. Главная особенность неизвестного заключается в том, что неизвестное всегда характеризуется какой-либо мерой обобщения. Возможности учащихся, включающие их творческие способности, являются следующим элементом проблемной ситуации.

Применение проблемных методов требует затраты времени на уроке, но если дети самостоятельны в своем поиске, творчестве, до всего доходят сами, то приобретенные ими знания гораздо значимее, ценнее, так как дети приучаются мыслить, искать, верить в свои силы, то есть креативно развиваются.

Проблемная задача, в отличие от обычных учебных задач, представляет не просто описание некоторой ситуации, включающей характеристику данных, составляющих условие задачи и указание на неизвестное, которое должно быть раскрыто на основании этих условий.

Как показали исследования, можно выделить наиболее характерные для педагогической практики типы проблемных ситуаций, общие для всех предметов.

Первый тип: проблемная ситуация возникает при условии, если учащиеся не знают способы решения поставленной задачи, не могут ответить на проблемный вопрос, дать объяснение новому факту.

Второй тип: проблемные ситуации возникают при столкновении учащихся с необходимостью использовать ранее усвоенные знания в новых практических условиях.

Третий тип: проблемная ситуация легко возникает в том случае, если имеется противоречие между теоретически возможным путем решения задачи и практической неосуществимости выбранного способа.

Четвертый тип: проблемная ситуация возникает тогда, когда имеются противоречия между практически достигнутым результатом выполнения учебного задания и отсутствием у учащихся знаний для теоретического обоснования.
Заключение.

Проблемное обучение, как и любой другой метод, имеет свои преимущества и недостатки. К преимуществам относят в первую очередь большие возможности для развития внимания, наблюдательности, активации мышления и познавательной деятельности, развития самостоятельности, ответственности, критичности и самокритичности, инициативности и нестандартности мышления и т.п. К недостаткам проблемного обучения можно отнести то, что оно всегда вызывает затруднение у учащегося в учебном процессе, поэтому на его осмысление и поиски путей решения уходит значительно больше времени, чем при традиционном обучении. Кроме того, разработка технологии проблемного обучения требует от преподавателя большого мастерства и много времени.  Видимо, именно эти обстоятельства не позволяют широко применять проблемное обучение.
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